

美中分團報告

萬玉珊

一、亞特蘭大報告 鄭治明

1.風雨故人來

今年台北的梅雨特別多、特別強。邀約了美基一起在雨中去拜訪了老同事顧裔芳教授和老友李文瑞校長。見證他們依靠天主的信德和面對病痛的正面積極的心態和堅強的意志，非常感動！



裔芳在安養院勤領聖體



裔芳和美基、治明，兩位送聖體志工



文瑞、他的復健老師和治明



文瑞和他的復健老師及治明、裔芳、美基、國復執事、玉珊、筱敏、治明

2.憑吊古戰場 --- 興教建國的多元思維（個人的體會）

六月初被邀去天津南開大學演講，順便去了盧溝橋一趟，憑吊古戰場，抗戰聖地。看那數也數不清的石獅子，有些留有彈痕，思潮彭拜，感慨不已。不禁想起鄭爵銘神父，青壯歲月生活在那國破家亡，生民塗炭的年代。在那個時代背景之下，激發他興教建國的豪情壯志，期望天主的福音傳遍神州大地，中華民族皈依聖教，創建一個和諧幸福美滿的社會。時過境遷，我個人多年來的體會是：興教建國的最高境界是要在心中，在社會建設天主仁愛之國！因時，因地，因人的不同，而有多彩多姿，千種面貌的呈現與落實。



盧溝橋，馬可波羅八百年前在傳記中讚賞不已



保有彈痕的石獅子

3.北美區團大會與真福青年來美參訪有感

在六月底召開的北美區團大會，看到許多老朋友和新朋友，有五位奉獻為預備團員和正式團員。大家共聚一堂，志氣高昂，拍團體照時人氣旺盛，樂融融！心中默默為鄭爵銘神父祈禱，和他對話：鄭神父，此盛況如您所願。請您在天上為我們代禱，加油打氣，喝彩點讚！在這次北美區團大會，特別邀請了四位真福青年和他們的老師來北美參訪。看到這些信仰活潑，青春洋溢的青年朋友，又想念起終身熱愛青年、培育青年的鄭神父；他描述他從台北坐火車到台南（去成大天主教青年中心）途中的一些感受：我一直望著窗外的稻田，在水面上飄搖，整片大地都被染綠了。我想哪一天你們這一批青年們，也都個個站遍了大地，也同這些稻苗一樣整齊碧綠，成為天之驕子，成為國家不可缺的食糧和棟樑，那將是多麼的雄壯與稱心啊！（見《蠟炬》第71頁）。



北美區團大會合照



從左到右：真福青年德範，子璇，璽竹，怡玲和他們的老師明鋒



真福青年和明鋒老師合唱「活出愛」，全場動容

4. 鄭公趣事二則 傅燕萍

記得在我上大三以前，有一對已畢業的學長在台北新生南路聖家天主堂舉行婚禮。那天我和一位同是天主教徒的室友，我們兩人都穿上短袖有腰身、長短蓋過膝蓋的旗袍去參加婚禮。典禮過後，我們一起探望住在聖家堂的鄭爵銘神父。當他看到我們穿的旗袍時，就皺起眉頭說：「你們這些女生，為什麼要趕時髦？看看蔣夫人，她穿的寬鬆長旗袍多大方！」我和室友相對看了一眼，只緊撇著嘴不敢笑出來。等到離開聖家堂走到右側的小巷後，我們才忍不住捧腹彎腰大笑----這是什麼時代了，要我們穿祖母式的寬鬆長旗袍，不會給同學與老師笑掉牙才怪呢，可愛的老古董！

不過，後來我們承認笑錯了。因為沒過幾年，港、台忽然流行起「改良式旗袍」一是寬寬鬆鬆的直筒旗袍，看起來別有一番風味，穿起來又舒適又時髦。這時才想起鄭神父的話，不禁拍案叫絕！鄭公不僅是時代的先知先覺者，還是旗袍界的「先見之明」者呢！（右圖是我多年前在台北沅凌街買的旗袍，也是到現在唯一還保存、還可以穿的改良式旗袍。）



X

X

X

剛進入國中時，班上有幾位上課時愛講話、調皮搗蛋的男生。鄭公不會用打罵來懲罰學生，但是他會站在那調皮的男生桌前，搖搖頭說：「朽木不可雕也！」那些男生都把頭垂得低低的，不敢正視鄭公。但是下課後，他們會互相戲稱對方「朽木！朽木！」。我們幾位女生則在旁學鄭公的樣，搖搖頭曰：「皆是不可雕之朽木也！」

二、芝加哥報告 林知伸

總團長丁健原夫婦與沈明室夫婦於美洲區年會後，特別到達拉斯與芝加哥探望美中分團團員。星期五(七月五日)下午抵達芝加哥，林知伸與李明倩去機場接機，並將他們安頓在知伸家。傍晚時高嘉與賴滿美到知伸家與他們碰面，雖然大家都是第一次見面，但一點也不覺得陌生，晚餐就在邊吃明倩準備的佳餚與邊輕鬆的交談中度過。

星期六一早，知伸帶了他們去中國城參觀聖德力教堂，這是伊利諾州唯一的華人教堂，教堂前有兩尊石獅子守門。接著我們搭乘溫德拉船，遊覽環繞在密西根湖畔的著名建築物，蔡綺主修設計，也不時為大家解說不同類型建築的演變歷史。



之後步行到著名的千禧公園，佔地 24.5 公畝，公園的焦點是個不銹鋼雕塑，由於它的形狀而綽號“ The Bean”，它能反映出芝加哥市區摩天大樓的結構；最有趣的是兩個噴水牆，面對面，牆上出現兩個面孔，面孔每隔幾分鐘就會變化一次，明室說那位似間諜的女面孔，眼睛眨幾下，有快有慢，嘴唇張合都在傳送密碼，只見明室笑而不語，他不能洩露機密，哇！真有其事。

我們去探訪了新梅，她住在 1940 年代火柴盒式的兩層磚房，寬敞，屋頂高。對她屋內的字畫，聖像大家都讚賞不已。離開新梅家，就開車直奔在芝加哥西北郊的豫台家，豫台家的後院是高爾夫球場，空氣清新風景優美，在後院的陽台可以看到球場中間的小湖，像仙鶴的鳥類在湖中抓魚。

豫台與嫩嬰也邀請胡蘭蓀和田世璞夫婦一起幫忙準備晚餐，世璞是烹飪高手，出了多本中國食譜。豫台還擔心大家吃不飽，親手做些手拉麵，說以後如果開麵店，要取名為老船長

麵店。晚餐後在嫩嬰與蘭蓀的帶領下，大家一起到客廳唱唱歌，轉眼間就到了晚上十點，隔天健原與明室夫婦還要搭機返台，就告別主人離開了豫台與嫩嬰家。



晚餐就在知伸家享用明倩準備的佳餚



豫台的老船長麵店。



新梅家寬敞，屋頂高。屋內的字畫，聖像大家都讚賞不已。

三、達拉斯報告 萬建心、翟瞻納

打從 2007 年退休後的這十二年間，忙忙碌碌的像隻無頭蒼蠅四處亂竄，但內心卻一直都有了一個努力向好的願想，其中最主要的是希望精神不悅的翟瞻納能有所解放。在不斷失落的歲月中，內心及情緒都有如過山車般，忽高忽低，時緩時急，神不守舍竟成為常態，隨之而來的眾多大大小小的荒腔走板的錯謬決定，更不在話下。

正在緊鑼密鼓中進行中的退休之後的第四次搬家，猛然回頭一看，至少其中的兩次搬遷是絕對稱得上「窮折騰」，並深悟在安定中前行的可貴。

閒中在「油管」(YouTube)上看到一段視頻，其中最令人難忘的兩句話「人生一切都是假的，只有一件事是真的一修行」。

藉此園地，祈願好友們在修行中能有所收穫。也祈願好天主在我們的修習中，適度地幫我們一把。同時藉此機會再度向所有關心我們的家人表示感謝！因為有您，我們將繼續儲備更多的正能量，在這趟人生路程上努力前行。

籌劃了一年有餘的搬遷雅特蘭大和小女兒及女婿合住的想法，今年(2019)5 月終於有點眉目。適逢遠方好友來訪，讓我們看到天主的愛常以不同的方式展現。健安的按摩拔罐給瞻納舒緩

多年以來的緊張，大家在祈禱聲中互祝平安！在此特別感謝健安致贈的保健書籍及工具，也因著你們的來臨而能鼓舞瞻納和她的家人繼續前進。



周國復執事及夫人萬玉珊帶領著總團長丁健原及夫人姚健安、台灣區團長沈明室及夫人蔡琦和成大系友朱伯陶，特地來家探訪，由大家的互動中，讓我看到更多的希望。



周醫師夫婦讓我們品味了六星級餐廳般的美食晚宴



在7月4日美國國慶煙花秀前，參觀了退休中心的各類設施包括室內游泳池、運動間、電腦室、圖書館及室外烤肉設施等。



我們一夥九位應邀並探訪剛退休不久的周愈營醫師及諮商專業的夫人Loanne 心理醫師。也讓我們和小女由衷代表萬家謝謝兩位善心醫師多年來給予我們的醫療指引。

四、從人生四看中體驗梅瑟的《出谷紀》

倪義娜修女

山陰人金先生為清代的學者曾經在《格言聯璧》中講到，人生有四看：大事難事看擔當，逆境順境看襟度。臨喜臨怒看涵養，群行群止看識見。說得是在人生各種關口頗能看出一個人的品性、胸懷、修養和境界。剛剛講完《出谷紀》的我，腦海裡揮之不去得除了雅威，就是梅瑟，生命中從來沒有如此近距離地碰觸過梅瑟的溫度。而如今從擔當、襟度、涵養、識見這些維度去欣賞《出谷紀》中的梅瑟，我被梅瑟所持有的精神魅力深深地折服。

大事難事看擔當，逆境順境看襟度。領導一個幾乎被奴役了 400 年的民族從強而有力的法郎手中獲得自由，這事放在今天也是大得無法想像，難得等於上青天的事情。梅瑟曾經有五次期望雅威另選他人，因為他清楚地知道自己的限度和事情的重大，然而，他最終答應



雅威，面見法郎。當法郎一次又一次的試圖加重以色列人的苦難，而不願意放他們出離埃及的時候，梅瑟不卑不亢地在埃及人面前，作為雅威的第一代言人，大顯神威。帶領子民浩浩蕩蕩地渡過了紅海。面對子民在曠野的抱怨，他始終像一位母親，到上主面前，為這些嗷嗷待哺的子民求取食物、水源。是的，梅瑟扮演了中人的角色，他是天主言語的宣揚者，雅威的先知（申 5:20-26；9:18-20,25；18:18）。他更是那些出離埃及奴役之地的以色列子民的精神領袖，如同父親一般。就是這一位自知有限度的、有血有肉的人成為了天主的僕人，代替別人受苦，贖罪（申 3:23-26；34:5），並因了自己民族的重負幾乎瀕於絕境（戶：11:10-17）。

臨喜臨怒看涵養，群行群止看識見。梅瑟在《出谷紀》中以一個相當豐滿的人物形像出現，他是一個極其富有正義感的人，很像中國《水滸傳》中描述的英雄，「路見不平，拔刀相助」。無論是在埃及，還是在米德揚，都有他仗義行俠的影子。非常容易盛怒的梅瑟在發現以色列子民背棄盟約，在山下朝拜一頭金牛的時候，他直接把從西乃山上剛剛從上主那裡領受的約版給摔碎了。大家可能會說，梅瑟的涵養在哪裡？我認為梅瑟的涵養就在於梅瑟的改變！梅瑟在服侍雅威的道路上，他是開放地，自由地接受雅威的重新塑造。他依然富有正義感，但在梅瑟五書中，他最終由盛怒的梅瑟（出 2:12；32:19）轉變為溫良謙虛的梅瑟（戶 12:1-3）。梅瑟做為自己民族求情的代禱者（申 9：18-20，25-29）為了民族的利益和好處，甚至甘願替以民受罰，自請

從雅威的生命冊上被刪去.....讓我想起了范仲淹在《岳陽樓記》中所表達的「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」的崇高精神。

今天，作為一名傳教修女，我常常在反省自己的生活，如何提高自己的品性、胸懷、修養和境界？《出谷紀》中的梅瑟，留給我的挑戰和啟示很多，願作此文與基督服務團的弟兄姐妹們共勉。願我們都能像梅瑟學習，在雅威的手中，成為一代新人，擔負時代的使命，不惜犧牲小我，成就大我。成為上主手裡的一塊磚，哪裡需要哪裡搬！（2019年7月7日於太原洞兒溝）

五、真福與心神朝聖之旅

周國復/萬玉珊

若望福音第四章有這麼一段記載：

一位撒馬黎雅婦人向耶穌說：「先生，我看你是個先知。我們的祖先一向在這座山上朝拜天主，你們卻說：應該朝拜的地方是在耶路撒冷。」耶穌回答說：「女人，妳相信我罷！到了時候，你們將不在這座山，也不在耶路撒冷朝拜父。你們朝拜你們所不認識的，我們朝拜我們所認識的，因為救恩是出自猶太人。然而時候要到，且現在就是，那些真正朝拜的人，將以心神以真理拜父，因為父就是尋找這樣朝拜祂的人。天主是神，朝拜祂的人，應當以心神以真理去朝拜祂。」婦人說：「我知道默西亞——意即基督——要來，祂一來了，必會告訴我們一切。」耶穌向她說：「同妳談話的我就是。」

以心神以真理去朝拜上主天主，一直在我的生命與生活中佔有十分重要的份量。今年是岳父整整一百足歲，玉珊在她的內心中一直有一種盤算，就是想要去陶瓷聞名的鶯歌，特別為她父親訂作一份有紀念性的杯子或碗盤送給過去30多年來每年都專程為我岳父祝壽和開同學會的北一女和女師專的學生們，還有幾十年來每天清晨都在植物園裏跟他認識或運動的園友們。她有這份心意，我曾有略嫌麻煩的心念，但祇要她開心，我也就樂觀其成。即便這樣，一直拖到四月底我們都還沒買機票，沒啥原因，主要是平常日子裏雜事太多。

等待中，玉珊與回到芝加哥的豫台打了電話討論區團會美中分團的提案內容。豫台、嫩嬰夫婦在真福山奉獻長達7年之久，一年前他們階段性的任務完成，回到了美國，他是一個祈禱的人，談話中，他告訴玉珊說：前前後後他開辦及參與真福青年生命探索營總共陪伴了將近八九百名青年人，這些年輕人隨著年齡的增長，需要更多更寬的視野和帶領，既然他已回到美國，他希望藉這個機會，促成太平洋兩岸的服務團團員能夠有機會互相了解交流，並且為兩邊青年們的陪伴與培育有一番腦力激盪，尋得最好的願景及方法。

他們第 1 次談話，在我們回臺灣或許可以跟真福青年交流的意見上留下了淺淺的烙印，仍然在那兒，但並不深刻。沒隔幾天，他與玉珊第 2 度談話又提及此事，並說這次生命探索營是在新北市的恆毅中學舉行，玉珊說在台北的話就有可能參加，事後我們尋思，畢竟妻的心思主要是想要集中在她父親的陪伴上。然而事隔一個多星期之後，豫台又和玉珊第 3 度討論美中分團提案事宜，談話中豫台希望玉珊能拜訪台灣北、中、東、南各分團，並且參加生命探索營的計劃能夠成行。發展即此，加上最近數次與台北連絡的結果，想要在台灣全程陪伴她父親的想法，就像保祿在宗徒大事錄中所寫的相類似，（「聖神既阻止他們在亞細亞講道，」「可是耶穌的神不許他們去，」）幾經祈禱分辨的結果，十分確定，這次台灣行會有另類的安排勢必是天主的旨意，於是我們就朝著在不打擾及完成玉珊的心願之餘，決定首肯朝往參加基督服務團交流活動的方向進行。既然心意已定，隔不多久，就買妥機票，開始做回台灣的準備。幾度祈禱深思整個前後，最終我決定將這趟行程命名，無論在台灣，陪伴也罷，拜訪也罷，參加活動也罷，上教堂也罷，旅遊也罷，我都稱它作「真福與心神朝聖之旅」。一來呼應單樞機的真福山和他的培育計劃，再來整個旅程中能夠時時處處以真理和心神朝拜上主我們的天主。至於跟基督服務團各分團交流方面，整個的分區探訪，在經過網路的連結與討論之後，大致的行程也很快進行安排，就在行前一個禮拜左右，這趟真福與心神朝聖之旅的整盤計劃，總算整個確定下來了。

這趟周遊了大半個臺灣的「真福與心神朝聖之旅」，真要感謝在台灣的分團家人們細心熱誠的款待，讓我們不但增長了見識，也讓我們看到天主的大能，祂真的是處處都在，無所不在的天主。最讓我們感動的是，各個分團在不同的崗位與領域上，那種盡心盡力為主服務的精神，以及大家以愛心及耐心的努力，確實是我們的典範。



東分團充滿活力的晚餐



中分團家人們在立德活動中心前合影紀念



與南分團家人們坐在一起用晚餐



2019/06/07 - 2019/06/09 生命探索營在恆毅中學

《註》：真福山的興建是單國璽樞機主教生前最大的願望之一。他希望有一方土地能夠「培育和提升教會內外人士的精神生活，倫理道德的價值觀，靈性以及宗教信仰的情操。為這個緣故，中心將舉辦兒童、學生和原住民青年、青年領袖、社會青年的各種生活營隊舉辦生活體驗營，或學術研討會等活動，中心特別歡迎夫婦懇談，親子懇談等促進家庭美滿幸福的各項活動。中心的設備也適合舉辦國際會議。希望藉著上述各種活動，能提升個人的品格修養、家庭生活的美滿幸福、社會的正義祥和、進而促進世界和平。」(單樞機 2010.09.15 發表的內容。)

「真福」之所以得名，源自於真福八端，單樞機期望上山者都能得到真正的幸福。它分五期建築。1. 多功能活動中心。2. 安老院。3. 育幼院。4. 救主之母大修道院。5. 天主教文物館。總建築面積佔地 10 公頃。第 1 期工程已經完成並開放使用。希望單樞機在天之靈能保佑後續的發展。